

想逃百万税，最后多交一倍钱

税务部门将建“丢失账簿企业黑名单”，严格监控企业税收情况

本报记者 潘旭业

例行检查，查出偷漏税问题



为偷逃百万税款，青岛一公司竟然谎称账簿丢失。而按照相关规定，纳税人未按照规定保管账簿凭证的，税务机关最多处一万元罚款。青岛市国税稽查局工作人员通过调查，最终促使该企业交出藏匿账簿，补交了查补税款、滞纳金、罚款合计200余万元。

去年10月份，青岛市国税稽查局工作人员在对岛城企业增值税缴纳情况例行检查时发现，青岛瑞诺汽车配件有限公司年产值稳定在2000万元以上，但该公司2007年至2011年8月增值税税负率0.88%，明显低于青岛同行业增值税平均税负率。从纳税监管角度讲，在名义税率和税收政策一定的情况下，实际税负过低，就有可能存在偷漏税问题。很快，国税稽查局成立了检查组，决定对该公司2007年至2011年8月纳税情况实施检查。

去年10月20日，检查组的工作人员来到该企业，要求检查企业近年来的账簿。但该企业负责人牛先生称，厂里的会计出差了，暂时无法提供账簿，要等会计回来。第二天，工作组再次到来时，该企业已经将2010年和2011年两个年度的账簿、凭证准备齐全，经查这两个年度并无重大涉税违法问题。当执法人员要求企业提供2007—2009年账簿时，企业却称这三年账簿已丢失，也无法提供丢失账簿向公安机关报案的记录。



国税联合公安执法人员正在检查账簿。(图片由青岛市国税稽查局提供)

层层调查，企业被迫交账簿

依据相关规定，对纳税人未按照规定保管账簿凭证的行为，税务机关责令限期改正，最多可处一万元罚款。而对于定性为偷税的、构成犯罪的，由公安部门立案追诉。这就意味着，如果没有充分的证据证明该企业偷税漏税，那么只能对其处于一万元以下的罚款，国家税收将有严重损失。

因无法通过账簿了解被查单位的涉税情况，检查组决定根据该企业2010—2011年账簿资

料，结合《综合数据管理系统》内该企业申报信息，对其上下游业务企业往来情况进行调查。执法人员全面了解了该单位2007—2009年向上游业务企业的进货情况，并对期间的销售情况进行落实。与此同时，执法人员还进入该企业的车间进行现场勘察，获取了企业生产工艺、业务流程、销售方式及厂房权属等重要涉税信息。经过近一周的调查，检查人员基本掌握了该单位2007—2009年生产销售的主要

数据，准备对其未提供账簿资料的2007年度至2009年度应纳税额依法进行核定征收。

去年10月26日，执法人员对该企业下送了《责令限期改正通知书》，同时依法对其采取冻结其银行账户、存款等税收保全措施。在税务人员环环相扣的执法措施下，该企业法人牛先生最终交出2007—2009三个年度的账簿和凭证。经稽查局工作人员核实，该企业应补交税款一百多万元。



检查人员到银行对该公司资金流向取证。(图片由青岛市国税稽查局提供)

建黑名单，恶意丢失账簿要备案

在青岛瑞诺汽车配件有限公司交出账簿后，国税稽查局依法令其补交了查补税款、滞纳金、罚款合计200余万元，并将此案定性为阻挠税务检查行为，处以1万元的罚款。

据参与此案的一位青岛国税稽查局工作人员介绍，在2008年之前，出现过很多采用藏匿、丢失账本这种“软拒绝”方式偷漏税行为的企业，但由于当时规定的不健全，只能按照最高罚款1万元规定来执行。2008年3月份，国家税务总局印发的《企业所

得税核定征收办法》规定，如果企业账簿不健全，税务机关可以按照该行业平均利润率核定征收，而且征收标准从高。这样以来，即使企业称账簿丢失，税务机关也可以根据企业的经营情况从高征税。

对于仍采取谎称丢失账簿等“软拒绝”方式逃避税务查处的企业，稽查局将建立“丢失账簿企业黑名单”，对恶意丢失账簿企业的法定代表人、会计人员等予以备案，对涉及此类人员的企业实行严格的税收监控管理。

营海街道计生办以四到位落实长效避孕节育措施

日前，胶州市营海办事处把已婚育龄妇女落实长效避孕节育措施作为工作重心来抓，“四个到位”有力地促进了这项措施的落实。加强宣传教育到位。通过发放明白纸、设置宣传咨询台、办培训班等形式宣传长效节育措施的优点和好处，引导群众树立正确的避孕节育观念。强化严格责任追究到位。分管计生工作的领导和计生科科长为第一责任人，工作人员包村、包户到人，办事处与各管理区、村层层签订责任书，确保责任到位。增加优质服务到位。对

落实长效避孕节育措施的育龄妇女定期进行产后、术后随访，发现问题及时处理，从思想上消除她们的后顾之忧。

据了解，胶州市营海街道计生办在流动管理中注重发挥网络的作用，加强流动人口现代化、信息化、网络化管理建设投入，积极利用好流动人口网络管理平台。每天定时安排专人查看流动人口网络平台的各项业务并及时做好相关处理，同时经常利用网络平台的留言板功能与山东省内其他地区乡镇、街道办流动人口管理部门

加强联系和沟通，相互交流学习，有效地加强了业务工作。该办事处全面推进诚信计生工作，主要从以下方面落实：加强领导，提高认识。各村要高度重视，加强对诚信计生工作的领导，总结经验，积极稳妥地推进诚信计生工作的全面开展，落实工作责任制，层层抓好落实，防止走过场，搞形式主义，确保诚信计生工作取得实效。结合实际，制定方案，确保诚信计生工作扎实稳步推进。加大宣传力度，营造浓厚的宣传氛围。采取多种形式，多种渠道，有针对性地开展宣传活动，切实提高

群众对诚信计生的知晓率，引导群众积极参加诚信计生活动，为诚信计生工作的开展营造浓厚的氛围和奠定扎实的群众基础。加强督促、检查。各村要加强对诚信计生工作的检查指导，及时发现并研究解决在开展诚信计生工作中遇到的困难和问题，有效防止违法生育反弹现象的发生。该街道办通过多种形式广泛宣传，让大家学习身边人、身边事，逐步树立新型婚育观念，带动形成晚婚晚育、少生优生良好社会风气，奠定计划生育工作坚实基础。

(王静 葛秋香)

五家空壳公司虚开亿元发票

涉案企业多达60余家

本报5月29日讯

(通讯员 王洪亮 记者 刘腾腾)

通过外地的多家企业虚开增值税发票，然后转手倒卖赚取开票费，不料在一次交易时被客户发现并报警，警方将这名犯罪嫌疑人抓获，顺线揪出虚开增值税发票的5家源头企业以及涉嫌偷税漏税的60余家企业，涉及税款上亿元。

去年6月23日，经营某木业公司的市民李先生和为他提供发票的男子姚某来到青岛市税务局李沧分局，要求对姚某提供的5张票面金额达400余万元的发票真伪进行鉴别。原来，李先生在得知姚某手中有大量发票后，买了5张后，怀疑这些发票有问题，于是便和姚某一起来到税务局。经过税务人员鉴定，这5张发票系假发票。于是，李先生马上拨打110报警。李沧警方随后将姚某带至九水路派出所进行审查。

当民警对姚某随身携带的笔记本电脑和手机进行检查时，发

现里面有许多增值税发票的账目记录，姚某有虚开增值税发票的重大嫌疑。经审查，姚某供述了长期提供假发票和虚开增值税发票以赚取开票费的犯罪事实。根据姚某的供述，民警将他的上线郭某抓获，并在郭某的家中搜出了一些账本和登记簿，详细记录了郭某经手的开具假发票的具体情况和虚开增值税发票的企业。

郭某称，多年前他从老家来到青岛，后来开了一家销售密度板的店面，平日里，郭某以经营密度板为幌子，倒卖发票赚取开票费。根据郭某的供述，民警辗转多地调查取证，终于查明了提供增值税发票的源头为聊城市茌平县某木业公司等5家企业。民警调查发现，这5家企业在多次没有实际经营业务的情况下，开具了大量的增值税发票。

截止到今年5月底，警方已经查明了涉及此案的企业60余家，涉及税款上亿元，抓获犯罪嫌疑人50余人，逮捕郭某等20余人。



图为涉案企业虚开的增值税发票。(图片由警方提供)